



ЭКОЛОГИЧЕСКИ УСТОЙЧИВЫЕ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ: ЗАБОТА ОБ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ.

Ташматова Рано Гаибовна

*Научный руководитель: доцент кафедры «Финансы» Ташкентского
государственного экономического университета*

Жу'раева У'филой Ахмадали қизи

студентка Ташкентского государственного экономического университета

Экологичные государственные закупки — инновационное для Узбекистана понятие, подразумевающее рациональное, оптимизирующее расходование государственных средств, использование рыночных возможностей для значительного увеличения экологического и социального преимущества на местном и глобальном уровнях. Внедрение экологически безопасных государственных закупок является инструментом государственной политики по экономическому развитию страны без ущерба для окружающей среды и качества жизни населения.

Уменьшение потребления ресурсов: Экологически устойчивые закупки означают выбор более эффективных ресурсов, уменьшение отходов и энергопотребления, что способствует бережному отношению к природным ресурсам. Использование возобновляемых источников — предпочтение продуктам и услугам, произведенным с использованием возобновляемых источников энергии, способствует снижению зависимости от ископаемых и сокращению выбросов парниковых газов.

Борьба с изменением климата:

Снижение углеродного следа: При выборе товаров и услуг с низким уровнем углерода и учетом экологических параметров происхождения товаров государство способствует снижению выбросов парниковых газов.

Поддержка инноваций: Предпочтение инновационным и экологически устойчивым технологиям стимулирует развитие новых подходов к производству и управлению, способствующих сокращению загрязнения окружающей среды. При принятии решения о покупке товаров и услуг с низким выделением углерода и учетом экологических характеристик происхождения товаров, государство содействует сокращению выбросов парниковых газов. Поддержка инноваций путем предпочтения новаторских и экологически устойчивых технологий способствует разработке новых подходов к производству и управлению, что способствует сокращению загрязнения окружающей среды. Способствует стимулированию экологической инновационной деятельности и развитию экологически чистых технологий, что способствует росту общественного сектора и экономическому развитию. Путем



предпочтения здоровых и безопасных продуктов и услуг государственные закупки могут способствовать улучшению здоровья населения. Содействует развитию экологически ориентированных компаний, увеличению прозрачности рынка и повышению роста экологически устойчивого предпринимательства. Экологичные государственные закупки способствуют формированию экологической ответственности и улучшают образ государства как заинтересованного в заботе о среде.

Как это выглядит на практике? Государство позволяет или обязывает при осуществлении закупок устанавливать требования, касающиеся экологических характеристик. Например, не допускать к участию в процедурах закупок поставщиков, совершивших преступления в экологической сфере. К продукции устанавливаются дополнительные экологические требования, например требования энергоэффективности, отсутствия вредных токсичных веществ, требования к возможности повторной переработке продукции и др. Задача минимизации воздействия на окружающую среду на практике решается путем установления дополнительных требований либо отказа от того, что оказывает негативное воздействие на окружающую среду.

Подавляющее большинство стран (74 %) включают в УГЗ (устойчивые государственные закупки) одновременно и экологические, и социальные вопросы. Ряд стран (26 %), в основном азиатских, решают с помощью УГЗ только экологические задачи. То, что с 2012 г. доля стран, интегрировавших в госзакупки не только экологические, но и социальные вопросы, увеличилась, свидетельствует о возрастании понимания роли УГЗ и распространении знания и опыта устойчивых закупок.

Государственные закупки являются способом достижения широкого круга социально-экономических и политических целей. Органы власти выстраивают четкие стратегические цели, направленные на экономическое развитие своих территорий, развитие туризма, охрану окружающей среды, на клиентоориентированность при предоставлении государственных услуг. Актуальным становится обязать заказчиков закупать продукцию, соответствующую экологическим стандартам.

Кроме того, государственные закупки формируют привычки потребления, которые могут быть перенесены в бытовую сферу. Примером может служить приобретение энергосберегающих ламп. Для организаций бюджетной сферы и госорганов это стало обязательным в соответствии с законом, но появившийся рынок энергосберегающих ламп и позитивный пример на рабочих местах подтолкнули к тому, что многие домохозяйства также перешли на такие лампы. Сортируя и утилизируя на работе мусор отдельно, человек, скорее всего, «принесет» эту привычку домой и начнет дома поступать также.



Таким образом, внедрение экологических требований в госзакупки может способствовать решению экологических проблем — снижению эмиссии газов, уменьшению вырубки лесов, снижению потребления воды, уменьшению объемов отходов и других проблем.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. УСТОЙЧИВЫЕ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ. ШАДРИНА Елена Витальевна.
2. Государственные закупки для устойчивого развития: Международный опыт.
Шадрина Елена Витальевна
Ромодина Ирина Владимировна
3. Государственные закупки как инструмент решения экологических проблем. Журнал «Госзаказ: управление, размещение, обеспечение»
4. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ «ЗЕЛЕННЫЕ» ЗАКУПКИ.
О. Анчишкина, Ю.Грачева, Р.Исмаилов